
K poglavju »goriške slovenske 
gimnazije i njeni zaposloval 

tečaji y Trstu". 
Tržaški tovariš nas je opozoril na 

jako važno in zanimivo razpravo, ki jo 
je prinesla tržaška »Edinost« v zadevi go
rišk slovenske gimnazije in njenih zapo
slovalnih tečajev v Trstu, ter izrekel že
ljo, da bi tudi mi seznali svoje bralce z 
vsebion tega aktualnega članka. Rade 
v olje ustrežemo izraženi želji in to tem 
raji, ker iskreno želimo, da bi se čimprej 
uresničili nasveti, ki jih stavi vrla »Edi
nost« na koncu priobčenih dopisov. 

Okoli 350 slovenskih gimnazijcev go
; :škeh je postalo brez pouka, ko je o bin
..jštih 1. 1915. izbruhnila vojna z Italijo. 
i;azun maloštevilnih premožnejših, ki so 
mogli nadaljevati svoje študije na kranj
kih gimnazijah, so vsi drugi izgubili šol

sko leto 1915/16. 
Začetkom oktobra 1. 1916. so se otvo

Trstu zaposlovalni tečaji slovenske 
goriške gin Ijih otvoritev je na za
sebno prošn., uice za gori
ške begunce v Ljubljani« dovolilo naučno 
ministrstvo z izrecno pripomnjo, da za 
jih vzdrževanje ne more prispevati ni

česar. Te tečaje obiskuje okoli 100 učen
ko v, med katerimi je kakih 60 nekdanjih 
učencev slovenske goriške gimnazije. Za 
učilnice se Hfcbijo prostori, ki jih je mest
na občina tržaška svoj čas rabila za ljud
SKO šolo, pa jili je po izpovedbi mestnega 
inženerja g. I orestija iz zdravstvenih in 
šolskohigieniških pomislekov opustila. 
Prostori res niso porabni zaradi slabe 
svetlobe, pomanjkljive razsvetljave in 
kurjave. V starih, pokvarjenih šolskih 
klopeh, ki so bile narejene za ljudsko šo
lo obiskujoče otroke, učenci težko sede in 
težko pišejo. Tudi druga oprava teh pro
storov, mize, table komaj odgovarjajo 
svojemu namenu. Tečaji nimajo na razpo
lago nikakoršnih učnih pripomočkov, ne 
:a zemljepis, ne za zgodovino, ne za na

avoslovje, ne za fiziko, tudi knjižnice ni. 
«'azven 1000 K, ki jih je vodstvo prejelo 

od »Zadružne zveze v Ljubljani«, ni doš
la za učence od nikoder nikaka podpora. 
Zaradi draginje, ki je v Trstu še večja 

ego povsod drugod na Slovenskem, ži
vijo učenci večinoma v velikem pomanj
kanju vsega, kar tudi slabo upliva na šol
ski napredek. 

Notranje ministrstvo je bilo svoj čas 
obljubilo ustanovitev konvikta in zaposlo
valnih tečajev slovenske goriške gimnazi
je v Kromerižu. Kakih 100 učencev bi 
tam dobivalo brezplačno stanovanje, hra

no, obleko in zdravniško pomoč; drugi 
premožnejši, ki bi hoteli tudi obiskovati te
čaje v Kromerižu, bi morali plačevati niz
ko šolnino. Zdaj je notranje ministrstvo 
to ustanovitev opustilo z motivacijo, 1. 
ker je bilo premalo prosilcev in 2. ker ob
stoje že zaposlovalni tečaji v Trstu. .Ra
zen obiskovalcev teh tečajev in onih, ki 
so na kranjskih gimnazijah, ostanejo na 
ta način vsi drugi nekdanji učenci sloven
ske goriške gimnazije, bodisi da žive še 
doma, ali v begunskih taborih, drugo leto 
brez pouka. 

Od druge strani pa smo prejeli: Med 
dogodki zadnjih dni je za naše domače 
razmere pač najvažnejši ta, da je ministr
stvo za notranje stvari odtegnilo dovolje
nje za ustanovitev tečajev in konvikta za 
goriško slovensko gimnazijo v Kromerižu 
in sicer zaradi neznatnega števila prigla
šenih obiskovalcev in zaradi tega, ker so 
že ustanovljeni slovenski zaposlovalni te
čaji v Trstu. 

Iz zadnjega stavka se da sklepati, da 
se prošnje dijakov zaposlovalnih tečajev 
v Trstu niso niti upoštevale, in tako je 
bilo število drugih priglašencev menda res 
neznatno. 

V gmotnem oziru je ta odlok ministr
stva notranjih stvari težak udarec za di
jake goriške slovenske gimnazije in s tem 
tudi za zavod sam. Dijaki ualijanske na
rodnosti z Goriškega so imeli že v šol
skem letu 1915./16. svoj konvikt na Du
naju in v Gradcu, slovenski dijaki pa so 
s prav malimi izjemami to leto izgubili. 
S tem, da je padel konvikt v Kromerižu, 
bo za mnoge dijake goriške slov. gimna
zije izgubljeno tudi drugo šolsko leto. 

Zato prosimo vse uplivne činitelje, Ki 
so morda pripomogli k temu, da ostanejo 
gimnazijski zaposlovalni tečaji v Trstu, 
naj delajo na to, da da vlada tksta sred
stva, ki bi jih bila potrosila za Kromeriž, 
na razpolago Trstu, da se zamore zavod 
tukaj krepko razviti. Prostori, ki niso za 
šolo čisto nič pripravni, pomanjkanje uč
nih pripomočkov, beda dijakov itd. so o
vire, ki izključujejo vsak napredek. Če se 
razmere temeljito ne izpremene, bo zavod 
le žalostno životaril, kar ne bo ne mladini 
in ne narodu v korist. 

Ustanovi naj se konvikt tukaj v Trstu, 
da lahko nadaljujejo študije tudi tisti dija
ki, ki žive raztreseni po raznih taboriščih 
ali so še v domovini — pa so brez sred
stev. Le če se to doseže, bo imela korist 
ne samo naša slovenska mladina, temveč 
tudi naša narodna stvar. 

Rade volje priznavamo, da je vse go
la resnica, kar nam povesta napisana do
pisa. 

Stvar je torej taka, da moramo ra
čunati edino le z zaposlovalnimi tečaji v 
Trstu in z morebitno izpopolnitvijo v nor
malen zavod, državno realno gimnazijo. 
Prv a podlaga za to je pač tu, a vse drugo 
manjka, kakor kažeta gornja dopisa, ki 
izhajata iz najboljše poučenih krogov. 
Česa je torej treba, da se uresniči izražena 
želja po c. kr. realni gimnaziji s sloven
skim učnim jezikom v Trstu? 

1. Treba je, da vlada naredbenim po
tom začasno premesti goriško c. kr. dr
žavno gimnazijo s slovenskim učnim je
zikom v Trst in da zavodu na razpolago 
sredstva, ki bi jih dajala konviktu in te
f „jem, oziroma ginmnaziji v Komefižu, ali 
da zahtevamo, kar je edino prav: vlada 
naj da zavodu v Trstu na razpolago, kar 
bi bila dajala c. kr. gimnaziji s sloven
skim učnim jezikom v Gorici. To je doiž
na ustanovljenemu zavodu in dolžna pre
bivalstvu dežele, ki z brezprimerno vda
nostjo in požrtvovalnostjo prenaša brid
kosti in težave vojne ter izpolnjuje do 
skrajnosti svoje domoljubne državljanske 
dolžnosti. 

2. V Trstu naj se za čas nenormalnih 
razmer ustanovi konvikt za goriške slo
venske gimnazijcebegunce in se jim tako 
omogoči nadaljevanje gimnazijskih študij, 
kakor se je omogočilo njihovim tova
rišem italijanske narodnosti. 

3. Za zavod v Trstu naj se preskrbe 
primerni prostori, kar ni težko, ker ima 
gotovo mestna občina po zatvoritvi dveh 
svojih srednješolskih zavodov take pri
merne prostore na razpolago. 

4. Za zavod naj se preskrbe potrebna 
učila, kar je z ozirom na to, da se nahaja 
v Trstu.več podobnih državnih zavodov, 
tem lažje, ker bi ti zavodi vsaj izpočetka 
mogli v tem pogledu pomagati pregnane
mu zavodu, za katerega se bodo pozneje 
najbrž itak morala iznova nabaviti vsa 
učila. 

. 5. Poskrbeti je treba tudi za učiteljski 
zbor, ki je nameščen na zavodu, v enaki 
meri, kot bi bilo poskrbljeno na Morav
skem, ker tudi v Trstu opravlja svojo 
službo izven stalnega službenega kraja. 

Upamo, da stori vlada in drugi čini
telji, ki jim je ležeče na tem, da se ohra
ni našemu narodu na Primorskem ta edi
ni slovenski zavod, vse, da se uresniči ta 
opravičena zahteva. Čudno bi bilo, da bi 
se sedaj, ko se na vseh koncih in krajih 
naše države s tako resnostjo poudarja 
velevažnost nas Slovencev, nas Jugoslo
vanov za monarhijo, ne mogla spraviti 
na noge ena sama slovenska gimnazija v 
kraju, ki je sedaj najprimernejši za njo! 
Kaj bi porekli beneški Slovenci, če bi ve
deli za te naše križe in težave! 


